



信息高速驶入村 富农产业借“数”兴

——访市经信局党组书记、局长陆建卫



H记者 邵鼎

随着数字时代的来临,人工智能、大数据、云计算等新一代数字化技术正在方方面面改变着社会发展和人们的日常生活。为加速城乡融合、撬动数智无差别的杠杆支点,我市正式启动千兆进村班车,着力解决城乡网络体验“有差距”和富民产业发展“有需求”的难题。那么这辆班车具体怎么开?有哪些创新举措和亮点内容?特别是将怎样改变农村居民的生活和农村产业的发展?记者日前采访了千兆进村班车主,市经信局党组书记、局长陆建卫。

记者:启动千兆进村班车是在怎样的背景下提出的?

陆建卫:改革开放之初提出“要致富先修路”。随着我国进入中国特色社会主义新时代,我觉得“要共富还是先修路”,这条路就是以千兆光网和5G为代表的信息高速公路。以千兆光网和5G为代表的“双千兆”网络,是绿色共富的承载底座,全面启动千兆进村“共富班车”项目,目的是为了激活城乡信息消费、数字文旅、智慧农业、民宿经济等富民产业蝶变发展,助力共同富裕绿色样本建设。

记者:班车启动后,将在哪些方面重点推进和提升?

陆建卫:目前湖州在全省率先提出“双千兆城乡”,率先会同市通发办、四大基础电信运营商和湖州铁塔公司,联

合印发《湖州市“双千兆”网络协同发展加快建设共同富裕绿色样本三年行动计划(2021—2023年)》,打响全省缩小城乡数字基础设施“第一枪”。推进过程中将突出差异化推进模式,全面评估5G网络建设情况,一方面加快推进5G全省统筹建设;另一方面,按照“花小钱办大事”原则,对相对偏远且短时间内无法覆盖5G网络的行政村,借助城市AP建设经验,会同农业农村局等部门,加大公共设施区域千兆WiFi建设。随着乡村千兆光网和5G或WiFi6建设不断深入,我市还将补齐数字基础设施建设短板,实现科技特派员、数字应用指导员、农村电商指导员常态化服务,推动一大批基于新一代信息技术的农业新经济、新技术、新业态快速成长,有效带动集体经济壮大、农民增产增收。

记者:随着班车的深入推进,您觉得未来农村的数字生活将有哪些变化?

陆建卫:未来我市将启动千兆城乡组网、千兆WiFi进村、千兆场景示范、千兆体验提升、千兆安全护航五大行动,力争通过集中三年行动,实现“一年有成功、两年大变样、三年新飞跃”。面向行政村公共区域加快免费WiFi开放,让农村大爷大妈再也不愁不会开流量,只需子女帮助一次设置,就近自动连接,不再担心刷抖音心疼流量费用。30多万外来采茶工拿起手机可以实现视频通话,再远都心连心。面向农村家庭加快“4K+千兆村”智慧家庭入户,就可以畅快看冬奥会、杭州亚运会。面向现代农业加快光纤和5G基站建设,让现代农业经营户提升养殖效率科技增收,同时让长三角客商在民宿尽情畅游网络、移动办公。

■ 到2022年底,100%城市家庭、90%农村家庭具备千兆光纤网络接入能力;万兆无源光网络(10G-PON)及以上端口规模超过3万个

■ 到2022年底,千兆宽带用户突破25万户;5G网络实现乡镇级以上区域和重点行政村覆盖,5G基站规模超过7000个

■ 到2023年底,100%城乡家庭具备千兆光纤网络接入能力;10G-PON及以上端口规模超过5万个

■ 到2023年底,千兆宽带用户力争突破40万户;5G网络基本实现行政村以上地区覆盖,5G基站规模超过10000个,基本建成“双千兆城乡”

